

金价发“高烧” 市民忙“甩货”

国际金价突破每盎司2000美元，避险意识提高，黄金投资关注度提升

□文/图 半岛全媒体记者 张欣健 姚文嵩

伴随着全球疫情持续发酵，市场的避险情绪日渐浓厚，越来越多的资本转向避险资产。黄金作为避险资产中的重要部分，近期备受市场关注，国际金价一路上涨。上周国际金价首次突破每盎司2000美元，国内市场的投资者和消费者也开始逐渐将目光投向了黄金。但近期记者从岛城银行机构和金饰卖场了解到，黄金销售并没有较大幅度增长，选择离场的市民多于进场。

金价创九年新高

2010年以来，国际金价始终保持在每盎司1100美元之上，2011年9月6日，现货黄金突破了每盎司1920美元，创下历史纪录。在2020年7月27日打破了这个持续近10年的纪录，突破了每盎司2000美元大关，且不断刷新这一纪录，最高触及每盎司2075美元附近。

“这轮金价的上涨主要是由于市场的避险情绪驱动的。”对于本轮的金价走势，记者咨询金融机构理财师了解到，本轮金价的上涨主要是由于全球疫情的发酵和对国际经济局势的悲观预期导致的，市场的避险情绪不断发展，开始清仓高收益、高风险型的投资，转向黄金等避险资产，以求减少未来经济下行对资产造成的影响。

消费者偏爱“一口价黄金”

“现在一般的金饰价格每克都得四五百元。”国际金价的大幅上涨对于国内黄金消费也产生了比较明显的影响，近日记者探访了岛城多家黄金首饰卖场了解到，与去年同期相比，黄金饰品的零售价格上涨了超过百元，近期价格也在短期内明显上升。“现在想买金饰的顾客基本都会考虑金价的因素了。”销售人员说。

“七夕节快到了，正好老公得闲就带我来看看金饰，最近金价太高了，所以没考虑买足金。”近日记者在利群商场遇到前来购买黄金首饰的市民鲍女士，由于金价高涨，她更看好一口价的黄金。“最近一口价的黄金饰品卖得非常好。”这家柜台的销售经理刘女士表示。

刘女士介绍，由于一口价黄金比起黄金本身的价值，更加注重首饰的工艺等方面，所以受到金价波动的影响较小。这类产品通常不会用作投资或者避险，主要用于装饰和收藏。对于大多数市民来说，一件精美的一口价黄金产品通常会用于佩戴或传承，此类产品如果进行黄金回购，仅计算金价的话，工艺价值将完全贬值。



顾客正在购买黄金。

足金消费多为刚需

在金饰柜台，记者也发现，除了选购一口价黄金外，许多顾客仍然选择购买黄金首饰，记者上前询问了解到，大多数选购黄金首饰的消费者都是刚性需求。“我儿子下个月订婚。”毛女士带着儿子和准儿媳在买黄金，她按照青岛的老风俗，给准儿媳买了全套的黄金首饰，一套下来一共花了58000多元。

“要是在去年同期买的话他们选的这套金饰也就4万多元，从去年底开始，金价一路疯涨，这两天都涨到590多元/克了。”这家珠宝柜台的于经理告诉记者，“现在千足金多是一些刚需的顾客来买，比如生宝宝的，结婚办喜事的才买。一口价的黄金销量反而上涨了，金条卖得也很好，很多消费者还是喜欢买涨。”

“离场”多于“进场”

金价大涨，许多市民也希望向市场红利分一杯羹，于是近期黄金回购业务热度增加。市南区一金楼的工作人员告诉记者，伴随着金价的上涨，黄金回购的价格也一路跟涨。“每天都有很多顾客上门咨询回购的实时价格和手续费等问题。”工作人员告诉记者，在咨询过程中，他也与许多顾客进行交流，发现大多数选择回购的市民也并非自身有近期的资金压力，而是希望在高点将以前冲动消

费购买的金饰进行兑现，减少损失。

“对于真正存有投资心理购买黄金的市民，大多数人仍然选择观望。”对于做黄金积存投资的市民来说，同样“离场”多于“进场”。市民丁女士从2020年1月份开始进行黄金积存，每月存500元，在黄金突破每盎司1900美元的时候，丁女士选择卖掉了黄金。但看到金价在卖掉之后仍然上行，丁女士也曾动过心思想要再次进场，“但是跟身边一起投资的朋友聊起来，都觉得点位挺高，风险较大，还是选择进行了观望。”丁女士说。

黄金投资定位更加明晰

“今年疫情刚刚暴发的時候，购买黄金的投资者比较多一些。”西海岸一家银行机构的理财经理告诉记者，伴随着近年来投资者教育的不断普及，黄金作为防御性投资的观念开始逐渐深入人心，大多数投资者对于黄金投资的属性及定位也更加明确，不会盲目地跟风炒作。在近期黄金价格不断刷新纪录的过程中，很少有投资者选择追涨。即使乐观地认为黄金仍有上涨的可能，投资者一般也不会大量配置黄金资产，“这个节点投资黄金成本高自然风险也大，可以考虑适当配置一点账户金和账户银，相对风险要小一些。”该理财经理说。

“我服务的很多客户都在去年11月份配置了黄金，好多现在开始做回购，也

有一些客户并没有做回购而是选择了长期持有黄金，黄金的避险功能越来越被投资者看好。”业内人士指出，鉴于当前形势，许多投资者仍希望继续持有避险资产，不选择套现换取短期收益。

“我是年前的时候，在理财经理的建议下配置了一部分黄金，虽然当时黄金看涨，但也没想到能受疫情等原因影响涨到这么高。”魏先生是崂山区一家个体企业的负责人，平时有点闲钱他就拿来理财，“最近在理财师的建议下，我把投资的一半黄金进行了回购，换回的钱配置成了基金，剩下的一部分黄金我就准备长期放在那里不动了，这次黄金大涨说明黄金的避险功能还是很强大的，将来真要是急需钱变现也方便。”

多家银行按下贵金属开仓交易“暂停键”

随着黄金、白银等贵金属价格的上涨，也引发资金的疯狂涌入，导致波动显著加大。对此，上海黄金交易所也于7月28日发布《关于做好近期市场防范风险工作的通知》。

考虑到不少贵金属投资者在这种波动行情中可能出现的不理智投机行为，为避免期货投资者造成损失，多家银行宣布暂停账户铂金、钯金开仓交易。中国工商银行宣布，暂停铂金、钯金、贵金属指数产品的开仓交易。银行的客服部门表示，由于最近这些资产的价格大幅波动，为了“控制风险”以及保护客户的资金安全，所以采取暂停交易措施。

中国农业银行、交通银行、民生银行等多家银行也采取了类似措施。中国农业银行表示暂停与黄金相关的新业务。同时，中国银行表示已停止铂金和钯金的开仓交易。

对于未来金价的走势，分析机构认为，由于国际金价的快速上涨，短期内有一定幅度回调的风险，但长期来看，国际金价仍有上行空间。“但未来金价走势仍需观察研判，投资者需谨慎对待。”理财师指出，现在他们一般不建议投资者从高点配置黄金资产，如果有相关需求，可以选择账户金、账户银等产品。

【一周理财】

关注新兴制造赛道 转型升级显现财富机会

□半岛全媒体记者 张欣健

进入2020年以来，受到新冠肺炎疫情影响，制造业产业开始加速转型升级。数据显示，高端装备制造业成为工业回升主要动能，新一代信息技术制造业二季度增加值同比增长9.8%，成为增速最高的行业板块，持续为工业增长贡献新动能。新型制造赛道的加速发展也受到市场的广泛关注，相关行业和概念板块显现机会。

新兴制造产业的发力有着充分的

政策支持。2020年《政府工作报告》指出，将推动制造业升级和新兴产业发展，提高科技创新支撑力。全球形势来看，全球正处于从工业经济向数字经济加速转型过渡的大变革时代，新一代信息技术与制造业深度融合将成为推动制造业转型升级的重要引擎。截至7月24日，申万制造指数近十年累计上涨80%，在申银万国四大主题指数中涨幅排名第二，并远超同期上证综指24%的涨幅。

除了从二级市场关注相关个股外，

近期许多基金产品也逐步上线。该类型基金基本都结合宏观经济发展和政策引导方向，在为投资者获利的同时，也进一步发挥金融机构支持国家战略的重要意义。兴业证券近期发布的研报指出，中国工业化阶段基本完成，逐步迈向后工业化时代，整个社会的资本投入增速放缓，从投资驱动转向创新驱动，过去依赖基建、地产投资拉动经济增长的方式将发生改变，代表了经济结构转型和经济发展新动能的战略新兴产业将成为资金流入的重要方向。

记者从工银瑞信了解到，该机构7月末刚刚推出了一只新兴制造混合基金所涉及的领域包括新能源汽车、汽车电子、智能驾驶、消费电子、医药制造、家电行业、新材料行业、精细化工行业等具有良好成长前景的制造业相关行业，涵盖了今年多个热门主题。截至7月24日，工银国家战略主题、工银智能制造等基金近两年涨幅也超70%，工银瑞信在医药、消费、TMT、新能源汽车等新兴制造领域已形成了核心投资竞争力。